

薛城区突出五项重点确保计生工作健康发展

本版策划组稿 郭祥云 田宝平 蒋平 本文撰稿 蒋平

今年以来,薛城区人口计生工作按照“三个不变”、“四个到位”的要求,围绕稳定低生育水平、综合治理出生人口性别比等中心工作,坚持以月指令任务为抓手,突出五项重点工作,狠抓经常性任务落实,人口计生工作保持了稳定健康发展态势。

加强组织领导。区委、区政府始终把计生工作摆在与经济发展同等重要的位置,与全区整体工作同安排、同落实。区委常委会、区长办公会多次听取人口计生工作汇报,研究部署工作开展;区计生七职责

任人和联系镇街的区级领导,结合“双包双联”活动,经常深入镇街、村居实地调研,现场办公;区级分管领导逐镇街召开人口形势分析会,较好地促进了工作开展;区直相关部门认真履行计生职责,制定落实有利于计生工作的政策措施,形成了齐抓共管、综合治理计生工作的良好格局。

加强出生人口性别比综合治理。及时调整充实出生人口性别比综合治理工作领导小组,抽调相关部门精干力量组成打击“两非”专案组,脱产办公、联合执法,确保任务、措施、

力度、考核“四个不变”,有力地促进了工作开展。制定出台了《综合治理出生人口性别比偏高工作实施意见》及《打击“两非”专项行动方案》,明确相关部门职责,对工作被动落后的单位,严格落实“一票否决”制度。对符合二胎办证条件的育龄妇女实行“单月查、双月访”,有效防范了“两非”行为的发生。

今年以来,全区共立案调查11起,处理相关人11人。抓好经常性工作任务落实。把每月经常性工作,细化为已婚育龄妇女管理、出生统计、健康查体、建议落实长效

节育措施、免费孕前优生检查、孕情跟踪随访服务等9项内容,采取“明确到人、挂帐销号”的办法,提高了镇村计生干部抓经常性工作,实现了工作的规范化、制度化;同时加强工作过程控制和监督,保证了工作每个环节、每个过程的质量。

全面提高服务质量和服务水平。开展生殖健康优质服务。充分发挥卫生计生资源优势,积极为育龄群众开展健康查体服务活动。去年10月份以来,共组织已婚育龄妇女进行健康查体25万余人次,查治各类妇

科病8000余例。积极开展免费孕前优生健康检查服务,已完成免费孕前优生健康检查1953对,查出高风险人员303人,逐一落实了跟踪服务。全

面落实利益导向政策。结合工作实际,指导涉及拆迁补偿、回迁安置的村,对终生只要一女家庭增加安置面积;开展幸福家庭创建活动,积极推“助你好孕”、“你帮我助”等项目,进一步增强计生困难家庭自身发展能力。

强化基层基础工作。加强宣传教育。通过消夏文艺演出、发放宣传品、设立咨询点以

及在区电视台开设《人口与家庭》等形式,大力宣传当前工作形势以及相关法律法规,及时把计生政策知识送进千家万户。扎实推进群众自治。实施了群众自治“六化”工作机制,着重突出“修订村规民约、追究违约责任、规范管理服务”三个关键环节,严格实施合同兑现,违约责任追究,村级自控能力进一步增强。强化工作过程监管。认真落实首问负责、一次性告知等9项便民服务制度,出台《关于加强人口计生工作过程监管的意见》,通过违法生育追溯倒查、人口稽查、群众投

诉调查等形式,及时查处工作过程中存在的不作为行为。强化社区计生管理。开展“三色”分类管理,建立支部+物业+单位的社区管理模式。同时,发挥公安、卫计等部门职能作用,开展流动人口联合服务活动,规范日常管理服务水平。规范社会抚养费征收管理。区镇联合组织开展了依法征收社会抚养费专项整治活动,对“钉子户”及时申请区法院强制征收,去年10月份以来,申请法院强制执行6起。

(特约记者 蒋平 通讯员 赵修图)

临城街道“四个结合”加强行风建设

生工作者与群众之间的感情,人文关怀的氛围更浓,服务更加到位。

与开展计生集中服务活动相结合。深入开展打击两非、清理查处党员干部职工违法生育专项治理活动。去年以来共查处两非案件5起,有效净化了计划生育环境,维护了正常的工作秩序,促进了人口计生事业的健康发展。

与便民服务相结合。为更好地给广大育龄群众提供人性化、亲情感化服务,工作中不断创新服务内容,延伸服务领域,拓宽服务渠道,从群众满意的事做起,从群众不满意的改起。

与开展计划生育优质服务相结合,提高群众满意度程度。该街道在全区率先成立了流动人口计划生育协会、智慧社区、党员群众服务中心服务,为服务对象提供人性化、亲情感化服务,优美的环境,优良的态度,优质的服务,满足了群众个性化需求。今年以来,深入开展了避孕节育、优生优育等随访服务。加强流动人口的服务与管理,组织开展了“关爱流动人口共建和谐家园”大型宣传活动,编印宣传手册、《计划生育服务指南》等宣传资料1万余份,利用春节、农忙时节返乡时机开展“送政策、送服务、送温暖”活动,主动为返乡流动人口办理《婚育证明》、免费进行健康体检。对流入的已婚育龄妇女免费进行计生检查、查孕、查病服务,增进了计生形象。

(通讯员 刘守涛)



今年以来,地处城乡结合部的常庄镇,针对城乡不同人群,开展了不同形式、不同内容的宣传服务,提高了宣教效果。图为宣教人员在农户家中宣传优生优育、生殖保健知识。

(李自发 摄)



今年以来,常庄镇结合当前开展的“美丽文明乡村行动”,组织镇村妇代会、计生协会开展了“学知识、树形象”活动,争做美丽文明乡村的先行者。图为种楼村计生专干张燕(中)和会员在村农家书屋学习计生知识。

(李自发 摄)

陶庄镇“三上门服务”提升计生家庭幸福指数

为全面预防出生人口缺陷发生,提高出生人口素质,薛城区陶庄镇积极组织开展“三上门服务”活动,极大地调动了适龄群众参加免费孕检的主动性,有效提升了计生家庭的幸福指数。

首先宣传服务上门。组织计生工作人员深入村居,利用多种形式,广泛宣传“开展免费孕检的目的意义”,力促适龄群众树立优生优育意识,自觉主动参加免费孕检。二是随

(通讯员 马西刚)

陶庄镇四管齐下筑牢计生基础

陶庄镇紧紧围绕“三为主”方针,按照中央“三个不变、四个不动摇”的要求,狠抓四项工作,夯实计生基础。

一是抓实计生宣传教育,唱响婚育新风主旋律。该镇坚持宣传教育为先导,依托镇村人口学校、人口文化大院、新型婚育文化一条街等载体,根

据不同人群的生理和心理特点,策划不同的宣传内容,满足不同的服务需求,让计生知识和婚育新风进千家万户。

二是抓实流动人口服务

管理,盘活“一盘棋”格局。充分利用流动人口交流平台,加强地区间协作,完善流出与流入地的双向管理制度,同时及时为流动人口提供计生宣传咨询、避孕节育、生殖健康、证件办理等服务,不断提高流动人口计生服务均等化水平。

三是抓实群众自治,深化“村为主”战略。结合省《条例》修改内容,按照群众自治“六化”工作机制要求,重新修订了群众自治《村规民约》、《居民公约》、《章程》、《合同》,进一步明确了村“两委”及育龄群众在计划生育工作中的权利和义务,让群众直接参与到人口与计生工作的管理与决策。

四是抓实优质服务,力推阳光诚信计生全覆盖。实行“一站式”服务,将信息咨询指导、信息统计、奖励政策落实、办证服务、药具发放等全部集中到一个服务大厅,严格落实窗口工作人员服务承诺制,大大方便了育龄群众,同时公开镇级计生服务热线,聘请人大代表、政协委员、服务对象代表为社会监督员,定期进行行风评议,真正接受群众监督,推动了阳光诚信计生全覆盖。

(通讯员 马西刚)

临城街道亲情打造没有围墙“敬老院”

临城街道以完善计划生育利益导向体系为目标,以提高计生家庭的发展能力为出发点和落脚点,积极探索新型养老服务模式,大力实施“爱在中秋”老年关爱项目,亲情打造没有围墙的“敬老院”,切实形成了关心关爱计划生育家庭发展的良好社会氛围。

该街道计划利用三年时间,对辖区内子女不在身边、体弱多病的计生家庭老人,特别是高龄空巢老人和“三无”老人(无劳动能力、无法定赡养、无经济来源的老人),开展系列关怀服务,不断丰富老年人的物质和精神生活,提高老年人的生活品质。引导人们自己主动地实行计划生育,倡导社会公平正义,促进社会文明进步。目前,全街道有65户家庭85人受益。

心理关怀,让计生家庭老有所乐。街道、村居计生人员和爱心志愿者与“失独”和空巢老人家庭接亲交友,每月至少一次上门进行心理疏导和心灵交流;以龙潭社区“夕阳红”文艺团为中心,动员并组织有一定文艺特长的老年人义务参加文艺宣传队、庄户剧团等民间团体,开展丰富多彩的、寓教于乐的文体活动娱乐身心,融入社会,做到“老有所乐”;

吸纳一批老年人加入协会组织,支持老年人参与公民道德建设、公益事业、社会治安、民事调解、社区文化活动等社会事务和社区工作,发挥余热。

健康关怀,让计生家庭颐

养天年。建立健康档案,根据每个人的健康情况给予针对性医疗服务,并提供尿常规、心电图、彩超、乙肝五项等项目的免费体检;充分利用人口学校、文化书屋、老年活动室等现有资源,为老年人提供卫生保健、生殖保健方面的图书杂志,每季度举办一次老年人卫生保健只是讲座,提高老年卫生保健意识,实施银龄安康工程,每年为实行计划生育的老人办理40元的意外伤害保险。

生活关怀,让计生家庭衣食无忧,对经济比较困难的,积极协调民政部门为其落实“低保”待遇;以爱心超市为基地,组织开展各种募捐活动,对贫困家庭进行捐赠救助,根据计划生育特困家庭的生活需要发放救助物品;开展“一人有难大家帮,关爱互助促和谐”活动,以“孟大妈”、“靳大姐”志愿者服务队为龙头,扩大志愿者队伍,对计生特殊家庭开展结对帮扶;每年中秋、春节对计划生育特困家庭进行走访慰问。

养老服务,让计生家庭老有所养。按照自愿的原则,优先安置在敬老院,免除部分费用;在家居住的可享受计生助福项目提供的送时服务,全力打造没有围墙的“敬老院”。根据老人的健康状况等,向他们发放每季度15-30小时的生育关怀项目服务卡,提供家庭保洁、衣物洗涤、帮助做饭、拆洗被褥、购买生活用品、交水电费、陪护等服务。

(刘守涛 蒋平)

常庄多措并举提升计生服务水平

今年以来,常庄镇以作风建设为抓手,通过“三强化三到位”举措,狠抓工作落实,大力提升服务水平,促进人口和计划生育工作上新台阶。

强化组织领导。按照“一岗双责”的要求,建立了科级干部联村、机关干部包村、计生包村人员驻村的制度,明确了包村科级干部计生工作包保责任、村支部书记的第一责任人的责任。在镇党委、政府与各村签订人口和计生工作目标责任状的基础上,对包村科级干部、村书记、主任、机关和计生包村人员、专职主任、查访员实行了捆绑奖惩,形成了齐抓共管计划生育工作的良好局面。强化目标管理。全面落实人口计生目标管理责任制,突出依法行政、优质服务、出生人口性别比综合治理和流动人口服务管理等工作重点,逐项量化责任指标,加强平时指导督查并与年终考核相结合,严格实行“一票否决”。强化制度建设,推进行为规范到位。健全完善人口计生行政执法、首问责任、责任追究、限时办理、一次性告知、计生行政执法公示、计生行政执法监督评议等制度。通过创新工作机制,形成责权明确、行为规范、监督有效、保障有力的人口计生依法行政工作体制。

(通讯员 马西刚)

设等各项工作顺利开展。

立足关注民生,该镇组织人员进村入户倾听群众心声、感知群众需求、改善服务环境,拓宽服务领域,扎实提升计生服务水平。深入村户宣传到位。镇全体科级干部、管区干部、计生工作人员全部包村包片包户,在开展免费优生健康检查咨询服务,同时发放宣传彩页,解答群众疑问,为便于及时了解和掌握基层一线情况,经常听取群众意见和建议,按照群众合理意见、建议及时改进工作。结合“5.29”协会活动日,“7.11”世界人口日,举行“婚育新风进万家”、“关爱女孩”行动等系列宣传活动,提高了群众政策知晓率。

四术随访服务到位,计生包村人员联动村专职工主任坚持上门随访服务,填写工作日志,解决群众难题。重点人群监护到位,对持证(手册)人员定期进行孕情随访,在孕人员每月随访一次。对离婚丧偶、不孕不育、使用避孕药具等人员建立档案,实行跟踪服务。

(通讯员 李自发 王雷)

陶庄镇“五强化”推进计生依法行政“五到位”

近年来,陶庄镇扎实开展人口计生依法行政工作,通过“五强化”,推进“五到位”,取得了很好的效果,受到了广大群众的好评。

强化党政重视,推进责任落实到位。该镇始终把人口计生依法行政工作作为抓好人口计生工作的重中之重,做到党政一把手亲自抓、负总责和“一票否决”制不变,成立以司法、纪委、民政、计生、卫生、公安等部门参加的人口计生依法行政领导小组,全面负责人口计生依法行政工作的组织领导、检查指导、考核奖惩等工作。同时与相关部门签订了人口计生依法行政目标管理责任书,层层落实责任。采取动态考核的方式对人口计生依法行政工作开展情况进行督导、检查、指

干、计生工作人员进行人口计生法律法规、依法行政培训,提高计生管理服务人员和执法人员的执法水平和能力。

强化政务公开,推进执法透明到位。对计生利益导向政策、办事程序、违法生育处理、人口计划安排等内容实行长期公开;邀请人大代表、政协委员、服务对象代表为社会监督员,定期进行行风评议,真正接受群众监督,推动了阳光诚信计生全覆盖。

强化法制宣传,推进氛围营造到位。把人口计生法律法规纳入各级各部门理论学习重要内容;通过专栏、板报、咨询服务、流动宣传车、永久性标语、问卷调查等形式多渠道开展人口计生法律法规宣传;充分利用“5.29”、“7.11”、“9.25”等重大节日开展人口计生法律法规宣传;进机关、进社区、进企业、进学校、进家庭“五进”活动,努力提高宣传的深度和广度。

强化队伍建设,推进培训落实到位。定期邀请上级主管部门业务领导、法院业务工作人

员、政府法制办法律工作人、律师事务所律师对党员、干部、计生工作人员进行人口计生依法行政目标管理责任书,层层落实责任。采取动态考核的方式对人口计生依法行政工作开展情况进行督导、检查、指

干、计生工作人员进行人口计生法律法规、依法行政培训,提高计生管理服务人员和执法人员的执法水平和能力。

强化制度建设,推进行为规范到位。健全完善人口计生行政执法、首问责任、责任追究、限时办理、一次性告知、计生行政执法公示、计生行政执法监督评议等制度。通过创新工作机制,形成责权明确、行为规范、监督有效、保障有力的人口计生依法行政工作体制。

(通讯员 马西刚)

常庄强化出生人口性别比综合治理

常庄镇将综合治理性别比作为计划生育工作重点之一,通过加强领导、强化措施、综合治理,积极推进人口性别比综合治理。

加大领导力度,强化保障措施。制订下发了出生人口性别比专项治理活动实施方案,成立了性别比综合治理工作领导小组,从公安、计生、卫生等单位抽调专门人员组成综合治理办公室,明确职责,定期开展

联合执法活动,性别比治理工作纳入镇计生工作责任目标管理体系,对出现持证私自终止妊娠行为的村居,实施“一票否决制”。

加大宣传力度,强化舆论引导。以婚育新风“六进”活动、关爱女孩行动为载体,采取发放宣传品、人口学校培训、文艺演出、现实案例说教等形式,让群众充分认识到“两非”行为的违法性、社会危害性;同时,将宣传活动与村居民自治章程修订、奖惩政策公开兑现相结合,增强男女平等意识,推动移风易俗。

加大服务力度,强化孕情

监管。对符合再生育条件的人员及时登门,指导办理《生育证》,并加强孕情跟踪管理服务,认真实施单月查、双月访。

严格落实村包保责任和三户联保制度,并将办证及时性、孕情掌握的准确性以及上报的及时性均纳入对村居的月考核。

加大打击力度,强化利导机制。该镇在认真贯彻落实利导政策的基础上,指导村居结合实际,制定有利于计生家庭,特别是计生女孩家庭的奖扶、优先、优惠、减免等政策,并将这些政策纳入村居民自治章程。同时,对村居自定政策的落实情况,加大考核,督促村居全面

落实到位。去年用于计生女孩家庭的奖扶资金10万余元。

加大打击力度,强化综合治理。通过孕情消失追溯倒查、有奖举报等形式深挖“两非”线索。对涉嫌“两非”行为的,不等不靠,及时组织人员立案查处。今年以来,该镇先后查处“两非”案件3起,处理涉案人员10人,征收罚金和违约金7万元,起到了较好的震慑作用。

(通讯员 李自发 王雷)

薛城区人口计生工作巡礼

